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Анотація. Метою статті є визначити важливість інноваційного розвитку 
регіону через призму складових сталого розвитку міст: економічну, соціальну та 
екологічну. Досліджено інноваційний потенціал регіону через стратегію сталого 
розвитку за умов дотримання гармонійного балансу між економічною, соціальною 
та екологічною складовими. Актуалізовано основні сучасні аспекти впровадження 
інновацій в Стратегії. Для країн ЄС впровадження Стратегії сталого розвитку є 
обов’язковою і такою, яка потребує постійних змін відповідно до трансформаційних 
процесів у суспільстві, навколишньому середовищі та економіки країни. Проаналізовано 
міжнародні стандарти та положення чинного законодавства України з визначеної 
проблематики. Доведено, що  аналіз рівня впровадження інновацій необхідно 
досліджувати на рівні регіону. Проаналізовано Стратегію розвитку міста Кременчука 
на період до 2028 р. та визначено інноваційні аспекти за трьома складовими: 
економічна, екологічна, соціальна. Обґрунтовано  важливість впровадження інновацій 
в стратегію сталого розвитку на регіональному рівні. Здійснено моніторинг сучасних 
трендів інноваційного розвитку міст. У ході дослідження використані наукові методи: 
теоретичного-узагальнення, аналізу та синтезу, порівняння, наукової абстракції.
Ключові слова: стратегія сталого розвитку, інноваційний розвиток, регіональний 
розвиток,  економічні інновації, екологічні інновації, соціальні інновації.

Постановка проблеми. В умовах сьогодення важливим аспектом у становленні 
стратегічного успіху регіону є рівень впровадження інноваційних розробок, які здатні 
суттєво підвищити соціальний, економічний та екологічний розвитки. Розвиток 
регіонів має спиратись на внутрішні потенціал своєї території, враховуючи тенденції 
територіального розвитку, а також інтелектуальні можливості. Якісне соціально-
економічне зростання регіону залежить від постійного моніторингу ресурсного 
забезпечення певної території. Відповідно до результатів моніторингу, а також обмеження 
та можливості, які визначені нормативно-правовими документами території формується 
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індивідуальна траєкторія розвитку регіону. Отже, регіони України розвиваються по 
різному в залежності від ресурсного потенціалу, саме тому впровадження інновацій 
мають корелювати з пріоритетними напрямами індивідуальної траєкторії розвитку 
території. Такі інноваційні впровадження відносно регіонального розвитку мають 
відповідати нормативно-правовим документам.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.  У статті використані публікації за останні 
чотири роки для актуалізації дослідження. Серед міжнародних науковців питання стратегії 
сталого розвитку регіону висвітлено у працях К. Кролл, А. Уорхолд, П. Прадхан, які 
здійснили прогноз тенденцій розвитку держав-членів ООН, що зобов’язалися виконувати 
цілі стратегії сталого розвитку до 2030 р. [1]. M. Богерс та ін. визначили окремі кластери 
управління сталим розвитком, а також дослідили, що впровадження Стратегії сталого 
розвитку до 2030 року покращить міжорганізаційну координацію та співпрацю країн 
членів ООН [2]. T. Хіраї, Ф. Комім наголошують, що сталість стратегії розвитку включають 
в себе дотримання балансу між економічними, соціальними та екологічними складовими 
[3]. С. Гуенат та ін. вбачають важливість досягнення цілей сталого розвитку  за допомогою 
робототехніки та автономних систем [4]. Серед вітчизняних авторів питання реалізації 
стратегії сталого розвитку в аспекті економічного розвитку визначається у дослідженні 
Т. Однораленко [5]. Т. Гітіс, Є. Романенко Л. Громоздова та ін. досліджують питання розробки 
стратегій сталого розвитку в Україні, вони наголошують, що кількість територіальних 
громад не можуть об’єднатися через проблеми відсутності стратегій сталого розвитку 
території та методики їх розробки [6]. М. Слинько у своїх працях визначає складові 
успішності соціально-економічного розвитку території: рівень розвитку матеріально-
технічної та виробничої сфери, розвиток людського капіталу, ресурсну базу, природно-
кліматичні умови та ін. [7]. Питання інноваційного розвитку регіону представлено у працях 
І. Мушеника, який обґрунтовує інструменти, досягнення успіху у створенні сприятливого 
інноваційного середовища [8]. В. Готра, О. Ніфатова, Т. Теличко наголошують, що 
механізм інноваційного розвитку регіону включає в себе організаційні, економічні та 
фінансові підходи, методи та принципи формування регіональної інноваційної політики 
та стратегії, які забезпечують зростання конкурентоспроможності, рівня соціально-
економічного розвитку та якості життя населення регіону [9].

Отже, велика кількість наукових праць присвячена питанням стратегічного 
сталого розвитку регіонів, окрема частина науковців досліджує інноваційний розвиток 
територій, проте малодослідженими залишаються питання моніторингу впровадження 
інноваційних компонентів у стратегії сталого розвитку.

Мета статті – визначити важливість інноваційного розвитку регіону через призму 
складових сталого розвитку міст: економічну, соціальну та екологічну.

Виклад основного матеріалу дослідження. На сьогоднішній день Україна 
продовжує впровадження стратегії сталого розвитку, проте першочерговим постає 
завдання подолати соціо-економічну кризу, а також екологічні та інституціональні 
проблеми. У світовому просторі стратегія сталого розвитку включає в себе три основних 
показники, відповідно до яких і відбувається розвиток даної стратегії. Серед таких 
показників є: економічний чинник, соціальний та екологічний.
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Україна активно впроваджує заходи щодо розробки та удосконалення стратегії 
сталого розвитку, проте в країнах ЄС досить давно сформовано ряд нормативно-
правових документів. Роботу над розробкою та впровадженням в ЄС стратегії сталого 
розвитку розпочалися в 1999 р, а вже сформовані принципи були визначені у 2001 р. 
Визначено основні принципи, яких дотримуються країни ЄС для гармонійного балансу 
між соціальними, економічним та природозахисними аспектами (табл.1). 

Таблиця 1
Принципи стратегії сталого розвитку країн ЄС

Принцип стратегії 
сталого розвитку ЄС Значення

Рівень життя Формування правильно балансу між різними факторами (еконо-
мічними, соціальними і природозахисними), які впливають на 
загальний життєвий рівень.

Використання 
ресурсів

Сталий розвиток також означає, що наступним поколінням необхідні 
ресурси, які б кількісно і якісно забезпечували можливість жити 
щонайменше так, як живуть сучасні суспільства. Це означає, що ми 
не повинні вичерпувати загальний запас економічних, природних і 
соціальних активів суспільства.

Взаємозв’язок у 
розробці політик

Через високий рівень внутрішньої залежності між різними секторами, 
вирішення деяких проблем залежить від розробників політик інших 
секторів. Наприклад, природозахисна політика твердо вимагає дій 
інших політичних сфер, таких як підприємництво, енергетика, 
сільське господарство і транспорт. У свою чергу, транспортна політика 
залежить від оподаткування, досягнень і технологій, а обробка 
землі має залежати від політики планування. Політична інтеграція 
повинна рухатись у напрямку високого рівня внутрішньої залежності 
і тоді можна очікувати найвищі результати від організації спільних 
політичних рішень

Джерело: сформовано автором на основі [10]

Питання розвитку сталого розвитку в Україні є актуальним і таким яке потребує 
постійного розвитку і удосконалення, станом на 2021 р. сформовано нормативно-правову 
базу, а також після конференцій в Ріо-де-Жанейро та Йоханнесбурзі було розроблено 
та підписано президентом України в 2019 р. «Стратегію сталого розвитку України до 
2030 р.». В основу вищевикладеної стратегії покладено розробку: нормативно-правових, 
прогнозних і програмних документів, які сприятимуть збалансованості між економічною, 
екологічною і соціальною складовою [11]. Дана стратегія формувалась спираючись на 
затверджений на саміті ООН зі сталого розвитку нормативно-правовий документ «17 
глобальних Цілей сталого розвитку на період до 2030 р.», також до уваги було взято 
минулорічну діючу Стратегію сталого розвитку «Україна – 2020». Не менш важливу роль 
у формуванні стратегії відіграла і оновлена стратегія ЄС, а також проведений SWOT-
аналіз країни, який визначив прогалини в таких сферах як: економіка, соціальна політика, 
природокористування та охорона довкілля, сільське господарство, енергетика, транспорт, 
регіональний і місцевий розвиток, освіта та наука [11].



45ІННОВАЦІЙНИЙ ПОТЕНЦІАЛ РЕГІОНУ КРІЗЬ ПРИЗМУ СКЛАДОВИХ СТАЛОГО РОЗВИТКУ
ISSN 2078-6115. Вісник Львівського університету. Серія економічна. 2022. Випуск 63 

Проаналізувавши Стратегію сталого розвитку України до 2030 р., слід визначити, 
що провідну роль у реалізації інноваційних процесів в стратегії відіграє управління 
саме на регіональному рівні. Регіональний розвиток України визначається Державною 
стратегією регіонального розвитку України на 2021–2027 роки. Даний нормативно-
правовий документ відповідає державній стратегії України, а також стандартам ЄС 
відповідно до 17 глобальних цілей, враховуючи глобальні тенденції та зміни яких не 
уникнути [19]. Визначено основні аспекти впровадження інновацій в Стратегії сталого 
розвитку України до 2030 р., які викладені на рис. 1.

 Рис. 1. Основні аспекти впровадження інновацій в Стратегії сталого розвитку України 
до 2030 р.

Джерело: сформовано автором на основі [11]

Відповідно до рис. 1 визначено, що відповідно до специфіки аспектів впровадження 
інновацій в Стратегію її необхідно впроваджувати саме на регіональному рівні оскільки 
це передбачатиме особливість кожного населеного пункту в Україні. Саме тому, постає 
завдання проаналізувати рівень впровадження інновацій в стратегію розвитку України 
за різними регіонами. Отже, роль інновацій в сталому розвитку регіону – це наслідок 
певних процесів та ефектів, пов’язаних зі впровадженням інноваційних процесів в 
різних сферах життєдіяльності [5]. Проаналізувавши основну роль інновацій в стратегії 
сталого розвитку регіонів України, визначено їх основні позитивні функції табл. 2.
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Таблиця 2
 Основні функції інновацій в стратегії сталого розвитку України

Функція Значення
Пропорційність інновації мають бути такими, які пропорційно відповідають наявним 

потребам суспільства 
Зростання потреб інновації мають збільшувати кількість вироблених товарів і послуг, з 

метою реалізації закону зростання потреб 
Економічність інноваційність за рахунок розробки та впровадження нової продукції, 

яка потребує меншу кількість ресурсів та зменшує кількість робочих 
годин.

Удосконалення 
ефективності

інновації як засіб втілення в життя досягнень людського інтелекту 
ведуть до інтелектуалізації трудової діяльності, підвищенню її 
наукоємності, що підвищує ефективності виробництва

Джерело: сформовано автором на основі [11]

Відповідно функції при впровадженні інновацій мають суттєвий вплив на стратегію 
сталого розвитку. Найбільш виражені інновації спостерігаються в технологіях, а також 
в певних продуктах [11]. Як вже зазначалось, стратегія сталого розвитку базується на 
трьох основних складових: економічна, соціальна, екологічна (рис. 2).

Відповідно до рис. 2 кожна із складових пов’язані між собою. Наприклад, 
впровадження певних інновацій у виробничий процес підприємства, мають бути такими 
щоб удосконалити робочий процес, а отже поліпшення соціальної складової. Разом з 
тим зазначені дії (процеси) не повинні погіршувати стан навколишнього середовища, 
а навпаки підтримувати його (екологічна складова).

Як зазначалося, на виконання Стратегії розвитку України до 2030, на регіональному 
рівні формуються окремі стратегії сталого розвитку, які є індивідуальними, оскільки 
відштовхуються від сформованого SWOT-аналізу території. Отже, постає завдання 
проаналізувати одну з таких Стратегій, на предмет включення в неї програм 
інноваційного розвитку. На прикладі Стратегії розвитку міста Кременчука на період 
до 2028 р.(Далі – Стратегія), яка була затверджена рішенням Кременчуцької міської 
ради Кременчуцького району Полтавської області від 21 грудня 2017 р. Аналіз Стратегії, 
показав, що вона базується на реалізації таких пріоритетних напрямків: удосконалення 
роботи напрямів економіки, поліпшення надання послуг в соціальній сфері, поліпшення 
стану навколишнього середовища, а також запобігання його забрудненню. Слід 
зазначити, що дана Стратегія не включає обставини воєнного стану, а також післявоєнну 
відбудову. На даний момент існують робочі групи та комісії по усуненню наслідків 
агресії з боку Росії, які регламентують свою роботу переліком нормативно-правових 
документів, проте зміни в Стратегію Кременчуцької міської територіальної громади 
не внесені.

Фінансування вищевикладеної Стратегії здійснюється за рахунок бюджету 
Кременчуцької міської територіальної громади, також програми та проєкти активно 
підтримуються країнами ЄС, США, Канади. Програми та проєкти Стратегії, які 
стосуються розвитку науково-технічного потенціалу, створення сприятливих умов 
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для підприємництва, впровадження демократичних процесів управління, впровадження 
гендерного бюджетування, а також заходів що направлені на адаптацію та поселення 
внутрішньо-переміщених осіб фінансуються за підтримки міжнародних донорських 
організацій міста. Програми та проєкти інших направленостей можуть отримати 
асигнування від Державного фонду регіонального розвитку. 

Програма Стратегії була сформована у три основних етапи: аналіз (визначено 
профіль громади, а також проведені соціологічні дослідження); планування (SWOT-
аналіз, плани дій, проекти та заходи); впровадження (громадське обговорення, ухвалення 
рішення міською радою, розробка міських, комплексних програм). Отже, визначено 
основні інноваційні аспекти, які містить дана Стратегія (табл. 3, табл. 4, табл. 5).

Відповідно до табл. 3 інноваційні аспекти в економічній складовій вбачаються у 
розвитку та підтримці стартапів у регіоні, розробка спеціальних онлайн-інструментів 
для самостійного розміщення інформації щодо діяльності підприємців. Отже, такі 
інноваційні програми та проєкти позитивно впливатимуть на розвиток інвестиційної 
діяльності в місті, а також створення сприятливих умов для підприємницької діяльності.

Економічна складова
Інноваційні процеси направлені на удосконалення процесу виготовлення продукту 
(скорочення будь-яких витрат) при цьому отримуючи на виході покращений 
результат продукту, інноваційний підхід до організації робочого процесу 
робітників ( нові форми мотивації, формати робочого процесу). Головна мета 
впровадження інновацій в економічному етапі – полягає в тому, щоб стимулювати
більшу продуктивність.

Соціальна складова
Інноваційні процеси направлені на удосконалення рівня життя населення 
(покращення рівня медицини, доступність освіти, забезпечення соціальних виплат, 
тощо.

Екологічна складова
Інноваційні процеси направлені на впровадження будь-яких зміни, які зменшують 

кількість використання природних ресурсів більш раціональні методи їх
відновлення та збереження.

Рис. 2. Прояви інноваційного розвитку згідно Стратегії сталого розвитку в Україні 
за трьома складовими: економічна, соціальна, екологічна

Джерело: сформовано автором на основі [11]
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Відповідно до табл. 4 визначено, що інноваційним аспектом у розвитку екологічної 
складової в Стратегії є: популяризація енергоощадної політики та системний 
енергоменеджменту, зменшення викидів СО2, установка нової системи моніторингу 
якості питної, впровадження екологічного та економічно раціонального поводження 
з відходами, маркетинг вирощування та споживання екологічно чистої продукції. 
Слід зауважити, що м. Кременчук є промисловим містом, саме тому впровадження 
інноваційних аспектів є важливим і таким, яке потребує постійного удосконалення, з 
метою підтримки навколишнього середовища.

Відповідно до табл. 5 у соціальній складовій впровадження інноваційних процесів 
надано більше у питанні енергоефективності, а також у питанні збереженні екології, 
найменше впроваджується нововведення в забезпеченні певних пільг для соціально-
незахищених верств населення, покращення умов праці, зменшення кількості безробітних, 
тощо. Звичайно, що усі запропоновані програми та проєкти у даній стратегії взаємопов’язані 
та покликані на покращення життєдіяльності населення регіону. Проте, необхідно 
звернути увагу на розробку таких соціальних програм та проектів, які будуть направлені 
на: зменшення кількості безробітних, можливості підвищення освітніх кваліфікацій, 
удосконалення системи освіти в закладах загальної середньої освіти, залучення спеціальних 
грантових програм для безкоштовного навчання в закладах вищої освіти, покращити рівень 
надання медичних послуг, створення сприятливих умов для осіб з інвалідністю. Інноваційні 
процеси в соціальній складовій виступають у формі суспільних процесів, інструментів та 
механізмів завдяки яким відбувається наближення соціальних послуг населенню, а також 
оптимізація соціально-економічної складової надання таких послуг.

Також, слід зауважити, що у Стратегії розвитку міста Кременчука на період до 
2028 р. не передбачено «смартизацію» міста, наприклад деякі міста України в своїй 
стратегії сталого розвитку наголошують на трансформацію міста у «стале старт-місто». 
Така інноваційна тенденція щодо смартизації пішла від країн ЄС, які це передбачають 
в своїх стратегіях. Так наприклад: в Італії існує платформа, яка об’єднує усі регіони і 
кожен муніципалітет має можливість оприлюднювати власні впроваджені ініціативи, які 
суттєво поліпшили якість життя громадян за різними напрямами [13]. Іспанське місто 
Rivas Vaciamadrid має досвід роботи в інтелектуальному управлінні інфраструктурою 
і комунальними службами із застосуванням платформи смарт-міст від UVAX. Дана 
програма надає можливість дистанційно керувати інфраструктурою міста, автоматично 
формує бази даних, деякі країни ЄС розглядають можливість перейняти даний досвід. Для 
більшості країн Євросоюзу гостро стоїть питання безпеки бази даних, в межах стратегії 
сталого розвитку, а також смартизації міст було розроблено програму Blockchain, дана 
програма дозволяє швидко перевіряти достовірну інформацію щодо громадянина чи 
певного підприємства, програма має доступ до будь якої галузі [14]. Не менш важливим 
прикладом смартизації регіонів в країнах ЄС є впровадження валюти «Green Coin» така 
система передбачає уникнення монополії та прозору, справедливу систему трансакцій 
серед постачальників енергетичних послуг, така валюта входить в оновлену програму 
blockchain 2.0 [15]. Досвід впровадження електронної валюти також має і Індонезійське 
місто Тебін Тінгі в Bank Indonesia можна оформити спеціальний ліміт на різні трансакції 
по місту, аналіз такого нововведення показав позитивну тенденцію але не значну [16].
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Висновки та перспективи подальших досліджень. По-перше в процесі дослідження 
встановлено, що стратегію сталого розвитку слід розглядати, за такими основними 
складовими: економічний, екологічний та соціальний певної території (країни, регіону, 
тощо). За умови дотримання балансу між еколого-соціально-економічними складовими 
реалізується стратегія сталого розвитку, яка позитивно впливає на розвиток території. Для 
країн ЄС впровадження Стратегії сталого розвитку є обов’язковою і такою, яка потребує 
постійних змін відповідно до трансформаційних процесів у суспільстві, навколишньому 
середовищі та економіки країни. По-друге, спираючись на досвід країн ЄС, Україна 
сформувала власну Стратегію сталого розвитку України до 2030 р., враховуючи 
прогалини під час проведеного SWOT-аналізу країни, який визначив прогалини в таких 
сферах як: економіка, соціальна політика, природокористування та охорона довкілля, 
сільське господарство, енергетика, транспорт, регіональний і місцевий розвиток, освіта 
та наука. Спираючись на стратегію сталого розвитку України визначено, що провідну 
роль відіграють інновації саме на регіональному рівні. По-третє, аналізуючи Стратегію 
розвитку міста Кременчука на період до 2028 р., визначено, що більшість інноваційних 
програм та проектів є в економічній та екологічній складовій, а в соціальній – найменше. 
Тому, Стратегія потребує  модернізації враховуючи наступні чинники: підтримка 
агропромисловості (сучасні форми чистого виробництва), модернізації та автоматизації 
виробничих процесів, дотримуючись засад енергоефективності, розробка спеціальних 
програм та заходів, з метою розвитку молодіжного підприємництва, розробка програм 
і проєктів із підготовки кадрового потенціалу, впровадження системи переходу громад 
до смарт-управління. 

Подальшим перспективним напрямом досліджень є розгляд інноваційних 
технологій та впливу діджиталізації на сталий розвиток регіону, а також вивчення 
передового досвіду міст побратимів країн ЄС для запозичення позитивного кращих 
практик у сфері діджиталізації та смартизації.
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Abstract. The purpose of the article is to determine the importance of innovative development of the region 
through the prism of the components of sustainable development of cities: economic, social and ecological. 
The innovative potential of the region through the strategy of sustainable development under the conditions 
of maintaining a harmonious balance between economic, social and ecological components has been studied. 
The main modern aspects of the implementation of innovations in the Strategy have been updated. For EU 
countries, the implementation of the Sustainable Development Strategy is mandatory and one that requires 
constant changes in accordance with the transformational processes in society, the environment and the country’s 
economy. The international standards and provisions of the current legislation of Ukraine on the specifi ed issues 
have been analyzed. It is proven that the analysis of the level of innovation implementation must be studied at 
the regional level. It is proven that the analysis of the level of innovation implementation must be studied at 
the regional level. It is determined that Based on the experience of the EU countries, Ukraine formed its own 
Strategy, which is based on a SWOT analysis and an analysis of policy gaps, legislative acts, programs and 
plans in eight spheres of activity: economy, social policy, nature use and environmental protection, agriculture, 
energy, transport, regional and local development, education and science. The Development Strategy of the 
city of Kremenchuk for the period until 2028 has been analyzed and innovative aspects have been determined 
in terms of three components: economic, ecological, and social. The importance of introducing innovations 
into the strategy of sustainable development at the regional level is substantiated. Monitoring of modern 
trends in the innovative development of cities was carried out. During the research, scientifi c methods were 
used: theoretical generalization, analysis and synthesis, comparison, scientifi c abstraction. A further promising 
direction of research is the examination of innovative technologies and the impact of digitization on the 
sustainable development of the region, as well as the study of best practices of sister cities of EU countries to 
borrow positive best practices in the fi eld of digitization and smartization.
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